

## 5.3 Pas cu pas – Țările de Jos (Olanda)

### [5.3.1. Pasul 1: Alegerea formei juridice de organizare](#)

### [5.3.2. Pasul 2: Înmatricularea oficială a societății la Camera de Comerț](#)

### [5.3.3. Pasul 3: Reglementări fiscale și contabilitate](#)

### [5.3.4. Pasul 4: Elaborarea unui plan de afacere](#)

### [5.3.5. Pasul 5: Deschiderea unui cont bancar aferent afacerii/ societății \(credite și granturi\)](#)

### [5.3.6. Pasul 6: Legislația și normele privind protecția mediului înconjurător și solicitarea eliberării autorizațiilor \(autorizația de construcție, etc.\)](#)

### [5.3.7 Pasul 7: Confidențialitate / Protecția datelor cu caracter personal \(Crearea unui website aferent afacerii/ societății\)](#)

### [5.3.8. Pasul 8: Asigurare](#)

### [5.3.9. Pasul 9: Managementul resurselor umane](#)

### [5.3.10 Pasul 10: Brevete și branding](#)

#### *Introducere*

Date fiind toate legile, reglementările și normele în vigoare, înființarea unui afacerii/ societăți în Țările de Jos (Olanda) poate fi un proces de lungă durată, însă la fel de ofertante sunt și posibilitățile și oportunitățile de afaceri de acolo. Procesul poate fi dificil de parcurs, însă aceasta îți va aduce satisfacții, Olanda oferind foarte mult sprijin tuturor societăților, fie că este vorba despre aspecte juridice, de suport monetar sau de consultanță, etc. În cazul locurilor precum „Area 071\*” din Leiden, de exemplu, beneficiezi de orice ai nevoie și vei avea sprijinul oricui vei avea nevoie în acest sens, și, în plus, Agențiile Olandeze de Impozite și Venituri, precum și Registrul Comerțului îți stau la dispoziție, acestea deservind fiecare provincie din Olanda.

Pentru a iniția legal o afacere în Olanda, trebuie să îndeplinești anumite condiții și să respecti anumite condiții și prevederi legale, norme și reglementări stricte și detaliate. Dacă dorești să constitui o nouă societate în Olanda, trebuie să respecti diverse norme guvernamentale și de alt tip. Unele dintre aceste legi pot fi specifice fiecărui sector în parte, astfel că ar trebui să verifici datele specifice sectorului în care își derulează activitatea afacerea ta pentru a vedea ce anume vi se aplică ție și afacerii tale.

Pentru început, antreprenorii care doresc să își desfășoare activitatea în Olanda trebuie să îndeplinească mai multe condiții. Dacă nu ești cetățean UE, trebuie să soliciți în același timp eliberarea unui permis de ședere temporar (de exemplu, viza) și permanent (de exemplu, de dublă cetățenie). Pe lângă aceasta, dacă intenționezi să lansezi o afacere în Olanda, trebuie să soliciți și deschiderea unui cont bancar de afacere (alocarea unui IBAN). Întocmirea unui plan de afaceri nu este o necesitate când lansezi o afacere legal, însă îți oferă sprijin în acest sens. Când vine vorba despre o afacere, trebuie să alegi forma juridică de organizare a societății, care determină aspecte precum răspunderea, obligațiile fiscale și multe altele. Pe scurt, printre formele juridice de organizare a societăților se numără și întreprinderile individuale și societățile private cu răspundere limitată.

### 5.3.1. Pasul 1: Alegerea formei juridice de organizare

Fiecare companie trebuie înmatriculată la Registrul Comerțului de pe lângă Camera de Comerț ([Kamer van Koophandel – KvK](#)). [Prezentarea formelor juridice de organizare în PDF](#): Acolo trebuie să alegi imediat forma juridică de organizare cea mai potrivită pentru compania ta. Forma juridică aleasă determină, printre altele, tipul de răspundere a organizației și anumite obligații fiscale. Există multe forme juridice de organizare dintre care poți alege. În continuare, o prezentare structurată a acestora. Cele mai multe afaceri la început de drum optează pentru forma de organizare reprezentată de Persoana fizică autorizată (eenmanszaak). Dacă există mai mulți proprietari ai afacerii, deseori se alege organizarea sub forma parteneriatului (VoF) sau BV. În continuare, descrieri ale formelor de organizare cele mai potrivite pentru tinerii antreprenorii.

Formele juridice de organizare a societăților comerciale în Olanda sunt următoarele:

- *Persoana fizică autorizată (Eenmanszaak)*

Atunci când își lansează propria afacere, cele mai multe persoane aleg să se organizeze ca „Persoană fizică autorizată” (eenmanszaak).

A fi liber-profesionist și/sau ZZP (Zelfstandige zonder personeel = lucrător independent fără personal angajat) nu este o formă juridică de organizare a activității. Ca lucrător independent sau liber-profesionist, trebuie să optezi pentru o formă juridică de organizare a activității. De exemplu, o Persoană fizică autorizată.

Organizarea ca persoană fizică autorizată își are propriile avantaje – este rapid și ușor de organizat, oferind, deseori, mai multe beneficii fiscale decât o societate cu răspundere limitată, mai ales în primii ani de activitate. Un dezavantaj al organizării ca persoană fizică autorizată constă în faptul că ești răspunzător personal pentru datoriile societății.

Singurul lucru pe care trebuie să îl faci pentru a te organiza ca persoană fizică autorizată în Olanda este de a te înregistra la Camera de Comerț a Olandei, proces care se ridică la o valoare de 50€. Poți înmatricula o singură persoană fizică autorizată, însă îți poți derula activitatea sub mai multe denumiri comerciale, poți derula diferite activități comerciale și poți avea mai multe puncte de lucru.

Organizarea afacerii ca persoană fizică autorizată nu îi conferă acestuia personalitate juridică. Tot tu rămâi răspunzător pentru consecințele propriilor acțiuni și pentru resursele financiare.

- *Societățile în nume colectiv (VoF\*)*

O societate în nume colectiv se numește Vennootschap onder Firma (VoF): în cadrul unei VoF se lansează o societate comercială împreună cu unul sau mai mulți antreprenorii. Scopul este ca toți partenerii să contribuie la crearea societății. Deseori, aceasta presupune o sumă de bani, dar și bunuri sau ore lucrate. Pentru a constitui o VoF, nu este nevoie de capital de pornire. Fiecare participant are o răspundere personală pentru întreaga VOF. Dacă dorești să lansezi o VoF, trebuie să te înmatriculezi la Registrul Comerțului de pe lângă Camera de Comerț (KvK). Sunt înregistrate toate datele esențiale, precum denumirea, activitatea și numele partenerilor.

- *Societate cu răspundere limitată (BV\*)*

O opțiune este de a crea o persoană juridică sub forma unei societăți cu răspundere limitată: Besloten Vennootschap (BV). Principalul avantaj al unei BV rezidă în faptul că este o entitate autonomă. În termeni generali, BV este cea care răspunde pentru orice datorii, nu tu, ca persoană fizică. În calitate de

administrator, ești angajatul BV, acționând în numele acesteia. Poți crea o BV de unul singur sau în colaborare cu alte persoane fizice și/sau juridice (un exemplu îl constituie societățile din cadrul Area 071). Capitalul unei societăți cu răspundere limitată este divizat în părți sociale deținute de acționari (proprietarii societății continuă să conducă activitățile zilnice și afacerea în sine).

Procesul de creare a unei societăți cu răspundere limitată sau de trecere de la persoană fizică autorizată la societate cu răspundere limitată a devenit mult mai ușor de-a lungul anilor, datorită flexibilității și creșterii în cadrul segmentului de antreprenoriat.

Teoretic, în calitate de conducător al unei societăți cu răspundere limitată nu porți răspunderea personală pentru datoriile societății tale. Totuși, în general, băncile cer ca și administratorul și acționarul majoritar să semneze de asemenea în vederea obținerii creditelor în calitate de persoană fizică, pentru protecție și ca formă de asigurare.

- *Parteneriatul cu răspundere limitată (LLP)*

Parteneriatul cu răspundere limitată (LLP) este o formă juridică de organizare specifică Angliei, fiind recunoscută și în Olanda. LLP poate fi comparat cu o VoF și cu Maatschap: un parteneriat între cel puțin două persoane (juridice). În cadrul unui LLP, ai dreptul de a beneficia de indemnizația pentru startup, de indemnizația pentru persoane fizice autorizate și de scutirea de la plata impozitului pe profit pentru IMM-uri. În plus, LLP oferă răspundere limitată

- *Societatea în comandită simplă (CV)*

O societate în comandită simplă - Commanditaire vennootschap (CV) este o formă de organizare de avut în vedere dacă nu ai suficienți bani pentru a intra în afaceri. O CV are parteneri administrativi și parteneri din umbră. Partenerul administrativ se ocupă de managementul zilnic al activității societății. Partenerii din umbră sunt creditorii.

- *Parteneriatul (Maatschap)*

În cadrul unui parteneriat (Maatschap), două sau mai multe persoane derulează activitățile specifice propriei profesii sub un nume comun. Fiecare participant are o contribuție, sub forma muncii prestate, a banilor sau a bunurilor. Beneficiile obținute sunt împărțite.

- *Fundația (Stichting)*

Dorești să atingi un anumit obiectiv social sau un anumit ideal, precum conservarea naturii, ajutorarea altor oameni sau culturalizarea? Ai banii necesari pentru acest lucru? Atunci poți opta pentru înființarea unei fundații ca formă juridică de organizare a activității. Fundația se folosește de orice profit obținut pentru a atinge idealul stabilit.

- *Asociația (Vereniging)*

Ai o intenție sau un obiectiv și dorești să lucrezi alături de alte persoane pentru a-l îndeplini, precum organizarea unui club sportiv sau a unui grup de persoane cu preocupări similare? Atunci poți alege forma juridică de organizare numită asociație.

- *Societatea cooperativă (coöperatieve vereniging)*

O cooperativă și o societate de garantare reciprocă (cu alte cuvinte, o societate cooperativă) este o societate specială care se bazează pe cooperare și care încheie acorduri cu membrii săi și în beneficiul acestora.

### 5.3.2. Pasul 2: Înmatricularea oficială a societății la Camera de Comerț

O vizită la Camera de Comerț (Kamer van Koophandel - KvK) este obligatorie pentru (aproape) toți cei care doresc să-și deschidă propria afacere. Pentru a-și putea derula activitatea, societatea trebuie înmatriculată la Registrul Comerțului de pe lângă Camera de Comerț (KvK). În mod logic, următorul pas constă în alegerea unei „denumiri comerciale” adecvate pentru societate. Pentru a putea evolua, denumirea trebuie să fie originală, să nu copieze numele niciunui alt brand/niciunei alte societăți, fie acesta/aceasta major(ă) sau minor(ă). După cum am menționat anterior, denumirea trebuie înregistrată la Registrul Comerțului. Acest lucru trebuie făcut în cel mult o săptămână de la începerea activității. [Programează-te online](#) și mergi la oficiul Camerei de Comerț. Procesul de înregistrare costă 50€. Acestea sunt costuri care pot fi deduse din profit. Ți se atribuie un număr de înmatriculare la Camera de Comerț pe loc.

### 5.3.3. Pasul 3: Reglementări fiscale și contabilitate

După înmatricularea societății la Registrul Comerțului de pe lângă Camera de Comerț Olandeză, nu mai trebuie să te înmatriculezi la alte autorități fiscale. Acest lucru are loc automat.

Numărul de înregistrare în scopuri de TVA și codul de identificare fiscală

Urmează și alte instituții legale care guvernează aceste aspecte, precum Administrația Fiscală și Vamală. Dacă structura de organizare a societății este cea de întreprindere individuală sau de parteneriat, ți se va aloca un număr de înregistrare în scopuri de TVA, astfel că nu trebuie să te înmatriculezi și la Administrația Fiscală și Vamală Olandeză. Societățile cu răspundere limitată trebuie să se înmatriculeze prin intermediul unui notar de drept civil, care se va ocupa de înmatricularea la Administrația Fiscală și Vamală Olandeză în numele tău.

*BTW / Taxa pe Valoare Adăugată (TVA)*

TVA (BTW) este plătită de toți consumatorii finali, în unele cazuri existând opțiunea de scutire a anumitor forme juridice sau startup-uri.

Este bine de știut: autoritățile fiscale îți trimit numărul de înregistrare în scopuri de TVA și codul de identificare fiscală în termen de o săptămână, prin poștă, dacă se constată că trebuie să plătești TVA.

- Numărul de înregistrare în scopuri de TVA trebuie trecut pe facturi, în cadrul ofertelor făcute și al website-urilor
- Când depui o declarație la autoritățile fiscale, folosești codul de înregistrare în scopuri de impozitare pe cifra de afaceri.

Înainte de 2020, se folosea un singur număr: cel de înregistrare în scopuri de TVA. Totuși, acesta era legat de codul numeric personal (BSN), ceea ce îl făcea sensibil din punct de vedere al confidențialității. În cele din urmă, autoritățile fiscale au creat un număr pentru plata impozitelor care prezintă siguranță pentru clienți.

Ești antreprenor și conduci o companie sau desfășori o activitate independentă? Atunci trebuie să plătești TVA (impozit) pe cifra de afaceri. Când vine vorba despre plata TVA, forma juridică de organizare a activității (de exemplu, BV sau NV\*) nu este importantă. Și fundațiile sau asociațiile plătesc TVA dacă Administrația Fiscală și Vamală le consideră întreprinderi.

Condițiile de plată a TVA diferă față de impozitul pe venit.

Care este valoarea TVA pe care trebuie să o percepi?

- Valoarea standard a TVA este de 21%. Uneori, se poate percepe o altă cotă;
- Pentru anumite servicii, se percepe TVA în valoare de 9%. De exemplu, dacă reparați biciclete sau ești hair stylist;
- Pentru anumite bunuri, se percepe TVA în valoare de 9%. De exemplu, pentru mâncare, cărți și medicamente;
- Printre serviciile cu 0% TVA se numără, de exemplu, transportul internațional de pasageri;
- Printre bunurile cu 0% TVA se numără, de exemplu, obiectele confiscate pe care le supui imediat unui proces de licitație;
- În unele ramuri de activitate și în cadrul unui număr de activități, TVA nu trebuie percepută. De exemplu, în domeniul educațional sau dacă organizezi excursii și tururi. În aceste cazuri, ești scutit de la plata TVA.

Nu știi încă foarte clar ce cote ale TVA trebuie să percepi? [Administrația Fiscală și Vamală \(belastingdienst\)](#) examinează separat cota TVA în cazul unor produse și servicii dacă sunt necesare clarificări în acest sens.

Taxa pe profit (VPB\*)

Forma ta juridică de organizare este a unei BV (societate cu răspundere limitată) sau a unei NV\* (societate publică cu răspundere limitată)? În acest caz, trebuie să depui o declarație privind impozitul pe profit (vpb) pentru societatea ta. Impozitul pe profit reprezintă impozitul pe care trebuie să îl plătești pentru suma aferentă profitului impozabil. Uneori, și fundațiile sau asociațiile trebuie să depună o declarație privind impozitul pe profit. În funcție de valoarea profitului, se poate aplica o scutire.

*Plata impozitului pe profit*

În cadrul unui exercițiu financiar, compania ta plătește impozit pe profitul impozabil (VPB). Profiturile pot fi reduse dacă societatea poate compensa pierderile. Un exercițiu financiar este deseori același lucru cu un an calendaristic. Totuși, în ceea ce privește impozitul pe profit, este posibilă și raportarea la un exercițiu financiar incomplet (de exemplu, din mai în aprilie). Exercițiul financiar aplicabil în sensul declarației privind impozitul pe profit trebuie să se suprapună cu exercițiul financiar din Actul Constitutiv al societății.

*Impozitul pe dividende*

Reprezintă plata impozitului pe dividende achitate de companie asociaților sau acționarilor. Dacă societate ta publică cu răspundere limitată (NV) sau societatea cu răspundere limitată (BV) obține profit, o parte din acesta poate fi distribuit acționarilor. De obicei, acest lucru are loc sub formă de dividende plătite acestora. Societatea care distribuie dividende trebuie să plătească impozit pe dividende către autoritățile fiscale. În mai multe cazuri, poți fi eligibil pentru o scutire (parțială) de la plata impozitului pe dividende sau pentru returnarea acestuia.

#### 5.3.4. Pasul 4: Elaborarea unui plan de afacere

Uneori, cei care se află la început de drum se simt terifiți când vine vorba despre elaborarea unui plan de afacere. Însă, dacă ai gânduri serioase, trebuie să ții cont că acest lucru aduce multe beneficii:

- te ajută să identifici oportunitățile de afaceri
- ai o idee mai bună despre riscurile cu care te confrunți
- afli care sunt potențialii clienți
- cunoști evoluțiile relevante ale pieței
- faci o impresie mai bună asupra potențialilor investitori
- a se vedea și [Capitolul 4](#) și [Capitolul 6](#)

Când lansezi o afacere, planul este să crești și să te extinzi continuu. Creșterea și extinderea înseamnă că implici mai mulți oameni în cauza ta, adică ajungi să ai angajați. Dacă intenționezi să faci angajări, mai întâi trebuie să te înregistrezi ca angajator la Administrația Fiscală și Vamală Olandeză.

#### 5.3.5. Pasul 5: Deschiderea unui cont bancar aferent afacerii/ societății

Deschiderea unui cont bancar aferent afacerii/ societății este, deseori, următorul pas logic. Banking-ul de afacere reprezintă o bună modalitate de monitorizare a propriilor venituri și cheltuieli. Astfel împiedici și suprapunerea aspectelor de administrare a afacerilor personale cu cele de afacere.

În Olanda, există mai multe bănci care le oferă diverse scheme de susținere tinerilor antreprenori:

Qredits oferă peste o sută de milioane de euro în Olanda, sub forma microcreditelor. Qredits este denumirea comercială a Fundației Olandeze pentru Microcredite (Microkrediet Nederland Foundation), aceasta acoperind lipsurile pe care alte bănci nu le acoperă. De la începutul acestui an, fundația s-a concentrat asupra antreprenorilor mici, precum și asupra celor proveniți din grupuri dezavantajate. Obținerea creditelor de la bănci a constituit întotdeauna o problemă pentru micii antreprenori; în plus, criza financiară a transformat acest lucru într-un efort imposibil de realizat de mulți antreprenori (aflați la început de drum). Acesta este motivul pentru care Microkrediet Nederland Foundation dorește să ajute antreprenorii din Olanda să obțină credite de la Qredits, din Almelo – [click Qcredits](#).

##### *Granturi de la guvern*

Începând cu 2020, Ministrul Afacerilor Sociale și al Ocupării Forței de Muncă va oferi acces la o sumă de 48 de milioane de euro pentru inițiative de stimulare a învățării și a dezvoltării în cadrul IMM-urilor. În plus, 1,2 milioane de euro vor fi puse la dispoziția marilor companii din domeniile agricol, de catering și recreativ, în același scop.

Urmărește îndeaproape informațiile de pe website. Toate actualizările privind schema de [subvenții SLIM\\*](#) sunt publicate pe acest [website](#).

### 5.3.6. Pasul 6: Legislația și normele privind protecția mediului înconjurător și solicitarea eliberării autorizațiilor

În cele mai multe cazuri, nu ai nevoie de o diplomă sau de o calificare profesională pentru a lansa o afacere; cu toate acestea, în cazul unor profesii, ai nevoie de studii de specialitate sau de o calificare profesională în domeniul respectiv.

Ca antreprenor, uneori trebuie să te gândești și la necesitatea solicitării de emitere a unor autorizații. Autorizațiile sunt importante și uneori chiar obligatorii când dorești să lansezi o afacere. La Camera de Comerț ([Kamer van Koophandel](#)) poți afla detalii privind autorizațiile necesare pentru compania ta. În plus, și administrația locală în jurisdicția căreia se află compania ta va avea anumite cerințe. Acestor cerințe specifice li se aplică diferite norme în funcție de municipalitate.

În ceea ce privește o afacere, un rol important îl reprezintă adresa fizică a acestuia. Pentru ca afacerea ta să evolueze, trebuie avut în vedere planul urbanistic zonal. Dacă intenționezi să îți organizezi sediul într-o anumită locație, alegerea acesteia trebuie să fie în acord cu planul urbanistic zonal elaborat de administrația locală. În caz contrar, poți solicita emiterea unei autorizații tip „Toate autorizațiile în una singură pentru aspecte de natură materială” („All-in-one Permit for Physical Aspects”) pentru a putea continua să-ți implementezi planurile. După alegerea unei adrese preferate într-o zonă municipală, următorul pas care trebuie făcut înainte de lansarea afacerii este să ai în vedere reglementările de mediu cu prevederi privind activitățile care ar putea avea un impact negativ asupra mediului înconjurător (de exemplu, privind colectarea deșeurilor, amenințarea faunei sălbatice/ punerea în pericol a persoanelor, etc.). În cazul în care consideri că ți se aplică, trebuie să trimiți o notificare privind managementul mediului înconjurător către administrația locală, exceptând cazul în care ți-a fost acordată autorizația de tip „Toate autorizațiile în una singură pentru aspecte de natură materială”.

Atât în cadrul Camerei de Comerț, cât și al administrațiilor locale, există experți care te pot ajuta să începi procesul anevoios de obținere a autorizațiilor. În continuare îți oferim informații generale privind autorizațiile de care ai absolută nevoie.

#### *Planul de amplasare*

În Olanda, planurile de zonare elaborate de guvern stabilesc unde poți și unde nu poți încorpora o societate. Aceste planuri de zonare indică și utilizările proprietății în care își desfășoară activitatea societatea ta și reprezentări grafice ale posibilelor schimbări în vecinătatea societății tale. Astfel, este important să cunoști planul de zonare, pentru a nu avea surprize neplăcute. De asemenea, trebuie să ții cont că administrația locală poate modifica planul de zonare curent. Este important să cunoști procedura în acest sens, viitorul societății tale putând depinde de acest lucru.

#### *Reglementări privind protecția Mediului aplicabile începătorilor și autorizațiile necesare*

În plus, deseori, antreprenorii trebuie să respecte reglementări de mediu care privesc poluarea fonică, în domeniul energetic și al deșeurilor. Normele aplicabile pot fi diferite în funcție de regiune, de domeniu și de tipul societății. Pentru a facilita acest proces, în 2010 a fost introdusă obligația obținerii autorizației de mediu. În această autorizație de mediu sunt incluse alte 25 de autorizații, printre care: Autorizația de Mediu, Autorizația de Construcție și Autorizația de Utilizare, acestea fiind descrise în continuare.

### *Autorizația de Mediu*

Dacă dorești să înființezi o companie în Olanda, trebuie să respecti Legea privind managementul mediului. Această lege se aplică aproape tuturor companiilor, având drept scop păstrarea nivelului de poluare în parametri prevăzuți de lege. Dacă există riscul ca activitatea ta să prezinte un anumit grad de pericolozitate, riscuri, pericolozitate sau daune, probabil ai nevoie de o autorizație. Unii antreprenori pot beneficia de o scutare. The national government has more information – [click aici](#).

### *Autorizația de Construcție*

Dacă dorești să îți construiești propriul sediu sau să îl renovezi, trebuie să soliciți emiterea diferitelor autorizații, fapt posibil în baza unei autorizații de mediu. Apoi trebuie să ții cont de Legea privind locuințele, să ai în vedere Decretul privind construcțiile și normele de construcție prevăzute de administrația locală. Pentru mai multe informații privind aspectele importante în ce privește activitatea de construcție/renovare, apelează la ajutorul administrației locale în jurisdicția căreia intenționezi să derulezi aceste lucrări.

### *Autorizație de utilizare*

Sistemul privind siguranța de utilizare a focului cuprinde două proceduri, după cum urmează:

- o procedură în baza căreia se acordă o autorizație de utilizare a focului în condiții de siguranță. Deseori cunoscută sub numele de „autorizație de utilizare”, aceasta este necesară în cazul în care se oferă servicii de cazare, dacă implică prezența copiilor sub 12 ani, etc.
- a doua procedură reprezintă o solicitare în vederea căreia este necesar un „raport de utilizare a focului în condiții de siguranță”. Acesta este obligatoriu doar dacă în magazin sau în clădirea de birouri au acces peste 50 de persoane concomitent. Autorizația de utilizare și raportul privind utilizarea focului în condiții de siguranță trebuie solicitate în scris (text și desene), în baza unei proceduri sumare.

### *Alte autorizații de mediu*

Printre autorizațiile de mediu se numără și următoarele:

- Autorizația de demolare
- Ordinul privind colectarea deșeurilor
- Autorizația pentru locuințe
- Autorizațiile pentru monumente

Crezi că ai nevoie de o autorizație de mediu? Atunci verifică mai întâi ce ai nevoie pentru obținerea acesteia. Poți solicita emiterea unei autorizații de mediu online, prin intermediul serviciului de mediu.

### *Taxe locale: autorizații*

Fiecare consiliu local întocmește un Regulament General Local (APV) care reglementează utilizarea spațiilor publice (de exemplu pentru terase, pentru advertising). De obicei, APV se bazează pe un sistem de autorizare în cadrul căruia interdicțiile aplicabile nu te privesc dacă primești autorizare în sensul respectiv. Există costuri asociate cu obținerea acestor autorizații.

### *Derularea activității de acasă*

Uneori este posibil să nu trebuiască să te complici cu găsirea unui sediu pentru societatea ta dacă vrei să pornești de la un nivel mic sau nu ai nevoie de spațiu suplimentar. În mod esențial, poți începe



desfășurarea activității la tine acasă, iar dacă intenționezi să faci acest lucru, în mod normal ai obligația de a raporta această intenție către administrația locală. De asemenea, trebuie să ții cont și de diverse aspecte fiscale și privind ipoteca.

### **5.3.7. Pasul 7: Confidențialitate / Protecția datelor cu caracter personal (Crearea unui website aferent afacerii/ societății)**

În prezent, o companie nu se poate lipsi de un website, care ulterior poate fi promovat în rețelele de socializare binecunoscute.

În Olanda, procentul utilizatorilor generali de Internet, de rețele de socializare și de telefoane smart este ridicat. O prevedere din cadrul Constituției Olandei reglementează protecția datelor cu caracter personal; confidențialitatea online este prevăzută în mod specific în cadrul Legii privind telecomunicațiile, recent modificată prin adăugirea unor prevederi care, conform unor observatori, ar fi mai stricte chiar decât cele aplicabile la nivel UE. Olanda a transpus în propria legislație directive cheie privind confidențialitatea ale Uniunii Europene, precum Directiva privind Datele cu caracter personal, Directiva privind păstrarea datelor, Directiva asupra confidențialității și comunicațiilor electronice.

Prelucrarea oricăror date cu caracter personal în Olanda presupune obținerea acordului neechivoc al persoanei vizate; totuși, anumite tipuri de date cu caracter personal, precum cele privind religia, nu pot fi prelucrate. Furnizorii de servicii de Internet au obligația de a proteja confidențialitatea utilizatorilor și a abonaților acestora. Autoritatea Olandeză pentru Protecția Datelor este autoritatea principală de asigurare a protecției datelor cu caracter personal, însă mai există alte două autorități cu rol de supraveghere a furnizorilor de servicii de telecomunicații și a pieței telecomunicațiilor. Printre posibilele modificări viitoare ale cadrului legislativ olandez privind confidențialitatea online se numără și adoptarea unei modificări constituționale cu privire la protecția drepturilor digitale.

#### *Cadrul legal*

Constituția Regatului Olandei prevede, la articolul 10, protecția confidențialității, după cum urmează:

Toate persoanele au dreptul la confidențialitate, fără prejudiciu asupra restricțiilor prevăzute de Actul Parlamentar sau conform acestuia. Normele de protecție a confidențialității vor fi prevăzute în Actul Parlamentar în legătură cu înregistrarea sau diseminarea datelor cu caracter personal; normele privind drepturile persoanelor de a fi informate cu privire la datele înregistrate în ceea ce le privește și la utilizarea acestor date, precum și de modificare a acestora date, vor fi prevăzute în Actul Parlamentar.[7] Constituția prevede, de asemenea, inviolabilitatea persoanelor [8] și a domiciliului[9] și oferă protecție împotriva încălcării confidențialității corespondenței și a convorbirilor telefonice sau comunicărilor telegrafice, exceptând alte prevederi ale unor Acte Parlamentare.[10]

În ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal, stocarea și prelucrarea sunt reglementate de Regulamentul General privind Protecția Datelor (RGPD). RGPD cuprinde mai multe norme privind prelucrarea (automată) a datelor cu caracter personal. Acest Regulament al UE obligă antreprenorii să acționeze cu mai multă atenție și responsabilitate atunci când vine vorba despre datele cu caracter personal ale clienților, ale propriului personal sau ale altor persoane. Astfel, website-ul trebuie să respecte RGPD. Această lege le conferă persoanelor drepturi de confidențialitate mai puternice și organizațiilor mai multă responsabilitate. De exemplu, organizațiile au obligația de a arăta ce date cu caracter personal colectează și cum le folosesc și le securizează. Persoanele au dreptul de a li se șterge

datele dacă nu mai doresc ca o anumită organizație să le prelucrez propriile date cu caracter personal.

*Manualul RGPD / Regulamentul General privind Protecția Datelor (AVG\*)*

### *Instrucțiuni*

Pentru a-i ajuta pe manageri și pe antreprenori să fie pregătiți la timp pentru toate modificările, Ministerul Justiției și Securității (JenV) a elaborat un manual de 98 de pagini în care se oferă explicații complete privind modul în care trebuie implementate și monitorizate noua lege și măsurile necesare pentru aplicarea acesteia. Documentul, intitulat „Manual privind Regulamentul General privind Protecția Datelor și Legea asupra implementării Regulamentului General privind Protecția Datelor”, a fost întocmit prin intermediul firmei de consultanță Consideration sub egida Ministerului Justiției și Securității (JenV). În plus, în cadrul procesului de elaborare a manualului, a fost consultată și o comisie externă în vederea asigurării solidității manualului.

Cuprinzătorul ghid de utilizator prezintă pas cu pas diferitele aspecte importante pentru cei care trebuie să țină cont de AVG. De fapt, acesta este și primul aspect abordat de Regulament: cui i se aplică, de fapt, AVG? În general, se poate spune că legea se aplică oricărei persoane care desfășoară activități de stocare și de prelucrare a datelor cu caracter personal ale cetățenilor UE. Acest aspect poate fi unul care privește atât companii și instituții, cât și persoane fizice, de exemplu persoanele fizice autorizate. Totuși, există și excepții. De exemplu, legea nu se aplică dacă prelucrarea are scopuri exclusiv legate de utilizarea în cadrul unor activități cu caracter personal sau în cadrul gospodăriei, neavând legătură cu activitățile de afaceri. În plus, prelucrarea datelor cu caracter personal de către organele de poliție pentru depistarea infracțiunilor este scutită de la acest regulament. În aceste cazuri se aplică Legea privind protecția datelor de către organele de poliție.

Chiar și în prezent, trecerea la noua legislație continuă să aibă un impact major asupra companiilor și instituțiilor. Pentru a asigura că o organizație este bine structurată de-a lungul timpului în vederea respectării normelor stricte, deseori este necesară efectuarea de ajustare a proceselor, a sistemelor, a metodelor de lucru, a culturii organizaționale, a personalului și a politicii.

Companiile ale căror afaceri nu sunt în ordine se confruntă cu un risc major: în caz de neconformitate, pot fi aplicate amenzi usturătoare, ajungând până la 20 de milioane de euro, sau chiar la 4% din cifra de afaceri anuală la nivel mondial a companiilor dacă aceasta depășește 20 de milioane de euro.

### *Ofițerul însărcinat cu protecția datelor*

O nouă sarcină importantă pentru multe companii și instituții care trebuie să respecte AVG o constituie numirea Ofițerului însărcinat cu protecția datelor (DPO), a cărui responsabilitate este de a monitoriza respectarea normelor. Astfel, DPO trebuie să se asigure că diferitele elemente din cadrul unei organizații sunt bine protejate împotriva amenințărilor cibernetice curente. Aceasta presupune, de exemplu, asigurarea că angajații gestionează cu atenție datele și țin la distanță infractorii cibernetici. [Ghid asupra reglementărilor Legii privind confidențialitatea.](#)

### 5.3.8. Pasul 8: Asigurare

Fie că este vorba despre o problemă de natură fizică sau psihologică, accidentele pândesc la tot pasul. Dacă angajat fiind poți continua să te bazezi pe sprijinul angajatorului, ca antreprenor tu ești cel responsabil pentru consecințele (financiare) ale bolilor și ale accidentelor suferite.

Spre deosebire de angajați, liber-profesioniștii/persoanele fizice autorizate din Olanda nu au obligația de a încheia asigurări medicale, de invaliditate sau de șomaj. Prin urmare, aceștia trebuie să încheie singuri astfel de polițe de asigurare dacă doresc să beneficieze de ajutor în caz de boală sau dacă nu mai sunt apti pentru muncă, de exemplu. Totuși, există scheme de beneficii pentru concediile de maternitate și de îngrijire a copilului. Pe de altă parte, obligația de contribuție la bugetul asigurărilor de stat (asigurări sociale) li se aplică și liber-profesioniștilor/ persoanelor fizice autorizate.

#### *Asigurările facultative*

Foștii angajați sau beneficiari de asistență din Olanda care își lansează propria afacere pot contracta mai multe tipuri de asigurare cu Agenția Olandeză de Asigurare a Angajaților (în olandeză, UWV). Pentru a putea face acest lucru, aceștia trebuie să se înregistreze în termen de 13 săptămâni de la data anulării schemei de asigurări obligatorii sau de beneficii pentru angajați de la fostul loc de muncă.

Toți liber-profesioniștii/Toate persoanele fizice autorizate pot încheia asigurări facultative împotriva mai multor riscuri ce privesc afacerea, cu o companie de asigurări. În viitor este posibil ca asigurarea împotriva pierderii capacității ocupaționale să devină obligatorie. Informații privind schemele de asigurare împotriva pierderii capacității, de beneficii la vârstă înaintată se găsesc pe website-ul privind Asigurările pentru persoanele fizice autorizate (Verzekeren voor Zelfstandigen).

În cazul persoanelor care își desfășoară activitatea în mod independent de peste un an, este posibilă constituirea unui fond de întrajutorare (în olandeză, Broodfonds) la care participă un grup de persoane fizice autorizate. Acesta reprezintă un sistem facultativ al cărui participanți (20-50 de persoane) contribuie pentru a crea un fond de întrajutorare la care să apeleze pentru a se susține reciproc în caz de boală.

#### *Bugetul asigurărilor sociale de stat*

Contribuția la bugetul asigurărilor sociale de stat este obligatorie pentru oricine muncește sau locuiește în Olanda. Liber-profesioniștii/ persoanele fizice autorizate din Olanda își plătesc contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale de stat prin impozitul pe venit. În plus, există mai multe modalități de asigurare a activelor societății pentru situații de răspundere juridică sau de orice alt tip de risc pe care nu îți permiți să îl acoperi.

### 5.3.9. Pasul 9: Managementul resurselor umane

#### *Informații generale*

Impozitarea angajaților în Olanda presupune perceperea unui impozit pe venit și contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale de stat. Angajatorul are obligația de a reține din salariul angajatului impozitele datorate (impozitul pe salarii) și contribuțiile la asigurări sociale datorate în baza salariului angajatului.

Contribuțiile la asigurările sociale în Olanda reprezintă contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale de stat și contribuțiile la asigurări sociale ale angajatului. În esență, contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale de stat sunt datorate de fiecare contribuabil persoană fizică din Olanda, indiferent de natura

venitului. Suma contribuțiilor la asigurări sociale naționale percepută este inclusă în impozitul pe venit și în impozitul pe salariu.

Contribuțiile la asigurările sociale ale angajatului sunt datorate de angajator și de angajat doar în baza unui venit din salarii înscris într-o categorie eligibilă. Perceperea contribuțiilor la fondurile de asigurări datorate de angajat este separată de cea a impozitului pe venit. Angajaților detașați temporar în Olanda li se poate aplica o scutire de la contribuția la bugetul de asigurări sociale olandez, în virtutea tratatelor și/sau a regulamentelor UE aplicabile.

#### *Impozitul pe venit pentru persoane fizice*

Persoanele fizice cu domiciliu permanent trebuie să plătească impozitul pe venit pentru persoane fizice aplicat la întreaga sumă a veniturilor obținute la nivel mondial.

Veniturile obținute în afara granițelor Olandei pot fi scutite în virtutea tratatelor aplicabile sau a normelor unilaterale olandeze privind evitarea dublei impunerii.

Nerezidenții se supun doar obligației de plată a impozitului pe venit pentru persoane fizice asupra anumitor tipuri de venit din Olanda, inclusiv veniturile obținute ca angajat.

#### *Proprietăți imobiliare situate în Olanda*

Veniturile generate de părți sociale deținute în cadrul unor corporații olandeze, cu condiția ca dobânda să fie egală cu 5% din valoarea părților sociale sau să depășească acest prag. Anumitor categorii de contribuabili li se aplică reguli speciale, de exemplu, sportivilor sau artiștilor.

Centrul intereselor vitale este decisiv când vine vorba despre calificarea ca rezident olandez, de exemplu, prezența efectivă a contribuabilului și a familiei acestuia în Olanda.

Un contribuabil nerezident care obține venituri din Olanda poate alege statutul de contribuabil rezident dacă, indiferent de motiv, acest lucru îi aduce beneficii. De obicei, acest lucru se întâmplă în vederea obținerii unor indemnizații și a deducerii anumitor cheltuieli care, în general, nu sunt permise în cazul contribuabililor nerezidenți.

Conform majorității tratatelor cu caracter fiscal, un angajat străin detașat în Olanda de un angajator străin este scutit de la plata impozitului pe venit/pe remunerații în Olanda dacă numărul de zile petrecute de respectivul angajat în Olanda nu este mai mare de 183 într-un an fiscal. În general, această regulă nu se aplică dacă angajatul străin lucrează pentru un angajator olandez. Agențiilor de ocupare a forței de muncă cu sediul în străinătate li se pot aplica reguli speciale.

Începând cu anul 2001, impozitarea venitului persoanelor fizice în Olanda se aplică în cazul a trei tipuri de venit (categorii de venit). Pentru veniturile din fiecare categorie se aplică propria rată de impozitare:

Categoria 1: venit impozabil obținut din activități desfășurate la locul de muncă sau de acasă (rată progresivă, a se vedea ratele de impozitare în Olanda aplicabile persoanelor fizice - 2017)

Categoria 2: venit impozabil obținut din părți sociale semnificative (rată fixă de 25%)

Categoria 3: venit impozabil obținut din economii și investiții de portofoliu (rată fixă de 30% la pseudo-venituri de 4%)

Fiecare tip de venit este inclus într-o singură categorie (toate „beneficiile” obținute ca angajat – de exemplu, salarii, bonusuri, mașina de firmă și beneficii în natură – se supun impozitului pe venit inclus în Categoria 1). Dubla impunere nu se aplică niciodată. Dacă venitul inclus într-o categorie este negativ, atunci, de cele mai multe ori, acesta nu poate fi compensat în baza venitului pozitiv din altă categorie. Totuși, în principiu, este permisă compensarea unei sume negative în baza unui venit pozitiv din aceeași categorie din anii anteriori sau viitori.

Anul impozabil din perspectiva impozitului pe venit al persoanelor fizice este anul calendaristic.

Impozitul pe venituri din salarii și contribuțiile la bugetele de asigurări sociale se stat

Impozitul pe venituri din salarii („Loonbelasting”) este o plată anticipată a impozitului pe venit al persoanelor fizice. Impozitul pe veniturile din salarii și contribuțiile la bugetele de asigurări sociale se stat („volksverzekeringen”) sunt reținute împreună din venitul obținut ca salariat.

Toți angajatorii olandezi, inclusiv cei nerezidenți, dar cu domiciliul permanent în Olanda, au obligația de a reține impozitul pe veniturile din salarii și contribuțiile la bugetele de asigurări sociale se stat din valoarea salariilor și, în acest sens, joacă rolul de agenți fiscali pentru autoritățile fiscale olandeze.

Sistemul de impunere este unul progresiv, depinzând de nivelul de venit. Pentru a afla ratele aplicabile, facem trimitere la Ratele de impunere pentru persoane fizice - 2018. În esență, ratele de impunere a veniturilor din salarii sunt egale cu cele de impunere în cazul veniturilor persoanelor fizice, deși, dată fiind baza mult mai vastă de impunere a veniturilor, ratele finale efective pot fi diferite. Pentru multe persoane, impozitul pe veniturile din salarii reprezintă valoarea finală a impozitului pe care trebuie să îl plătească.

În funcție de nivelul veniturilor obținute la locul de muncă și de alte criterii, persoanele fizice ar putea avea obligația prevăzută de lege de a depune o declarație de venit. Depunerea unei declarații de venit este urmată de emiterea unui protocol de evaluare a obligațiilor fiscale, unde impozitul pe venitul din salarii deja plătit este scăzut din valoarea finală a creanței fiscale.

#### *Contribuțiile angajaților la bugetul asigurărilor sociale*

Pe lângă contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale de stat care fac parte din cele mai coborâte două rate de impozit pe venit, contribuțiile la bugetul asigurărilor sociale („werknemersverzekeringen”) calculate în baza venitului din salarii sunt plătibile de către angajați. Valoarea contribuțiilor este calculată în baza salariului brut (suma maximă), din care se scad primele pentru pensii și care se ajustează în vederea unor diferențe tehnice față de valoarea venitului, în scop fiscal.

Angajații mai plătesc o contribuție la bugetul de asigurări sociale (inclusiv asigurări de sănătate) și contribuții la fondul de șomaj.

Ratele variază în funcție de domeniul în care își desfășoară activitatea societatea. Pentru mai multe informații, nu ezita să ne contactezi.

#### *Ratele impozitului pe venit*

Pentru o imagine de ansamblu asupra ratelor percepute pentru plata impozitului pe veniturile persoanelor fizice în Olanda și a contribuțiilor la bugetul de asigurări sociale de stat, facem trimitere la pagina cu informații privind ratele fiscale în Olanda aplicabile persoanelor fizice.

### 5.3.10. Pasul 10: Brevete și branding

Oficiul Olandez de Brevete (Octrooicentrum Nederland) este autoritatea olandeză care acordă brevete în Olanda, implementează reglementări privind brevetele la nivel național și internațional în Olanda, promovând brevetele ca sursă de informare și de inspirație. Oficiul Olandez de Brevete este un departament în cadrul Agenției Olandeze pentru Întreprinderi (Netherlands Enterprise Agency - RVO).

Oficiul Olandez de Brevete oferă le sprijin și îndrumare proprietarilor de afaceri (IMM-uri, startup-uri), celor din sectorul serviciilor, oamenilor de știință, cercetătorilor, profesorilor și elevilor/studentilor. Pentru orice clarificări privind brevetele sau modalități privind protecția proprietății intelectuale, te poți adresa gratuit Oficiului Olandez de Brevete.

Surse: [www.ikgastarten.nl](http://www.ikgastarten.nl) și kvk: <https://ondernemersplein.kvk.nl/>